

Súd: Okresný súd Kežmarok
Spisová značka: 1P/98/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8422201356
Dátum vydania rozhodnutia: 14. 09. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Zuzana Salajová
ECLI: ECLI:SK:OSKK:2022:8422201356.3

Uznesenie

Okresný súd Kežmarok v právnej veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa M., trvale bytom D., zastúpené obcou D., dieťa rodičov - matky D., a otca T., obaja trvale bytom D., za účasti Centra pre deti a rodiny Spišská Belá, so sídlom Spišská Belá, Továrenská 19/5, o návrhu Úradu práce, soc. vecí a rodiny Kežmarok na nariadenie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Nariaďuje výchovné opatrenie u mal. M. a to pobyt v zariadení na výkon rozhodnutia súdu najdlhšie na dobu 6 mesiacov za účelom odbornej pomoci mal. dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa, ktoré sa bude realizovať v Centre pre deti a rodiny Spišská Belá, so sídlom Spišská Belá, Továrenská 19/5.

II. Ruší uznesenie tunajšieho súdu č. k. 1P/98/2022 - 12 z 12. 08. 2022, ktorým bolo nariadené neodkladné opatrenie.

III. Zaväzuje matku D., prispievať na výživu maloletého M. mesačne sumou 30 % sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťaťa, vždy do 15. dňa v mesiaci, na účet Centra pre deti a rodiny Spišská Belá, od právoplatnosti tohto uznesenia.

IV. Zaväzuje otca T., prispievať na výživu maloletého M. mesačne sumou 30 % sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťaťa, vždy do 15. dňa v mesiaci, na účet Centra pre deti a rodiny Spišská Belá, od právoplatnosti tohto uznesenia.

V. Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu 08. 07. 2022 sa navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Kežmarok (ďalej navrhovateľ) domáha nariadenia výchovného opatrenia nad maloletým M. (ďalej maloletý), ktoré sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny Spišská Belá, Továrenská 19/5, 059 01 Spišská Belá, najdlhšie na dobu 6 mesiacov odo dňa právoplatnosti uznesenia, ktorým sa výchovné opatrenie nariadi.

2. Ako dôvod podania tohto návrhu navrhovateľ uviedol, že uznesením tunajšieho súdu č. k. 5P/77/2022 - 15 z 25. 04. 2022 súd neodkladným opatrením nariadil odovzdanie maloletého z osobnej starostlivosti rodičov do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Spišská Belá, dôvodom bolo dlhodobé zanedbávanie zdravotnej starostlivosti a ohrozenie maloletého na živote. Maloletý sa nachádza v zariadení na výkon rozhodnutia súdu od 02. 05. 2022. Maloletého v zariadení opakovane navrhovateľ navštívil. U sociálnych opatrovníčok sa navrhovateľ opakovane informoval ako maloletý zvláda pobyt v zariadení, počas pobytu sa u maloletého nevyskytli zatiaľ žiadne problémy. Reakcie na maloletého boli pozitívne, žiadne výchovné ani závažnejšie zdravotné problémy s maloletým nemajú. Sociálne pracovníčky spomenuli, že tak živé a veselé dieťa ešte nemali. V domácnosti rodičov s vykonávajú pravidelné

sociálne šetrenia. Rodičia maloletého sa pri každej návšteve pýtajú na maloletého, hlavne ako sa má a či je návrat maloletého aj reálny. Navrhovateľ zastáva názor, že aj keď v rodine maloletého je minimálny potenciál priaznivej zmeny, ohľadne zdravotnej starostlivosti maloletého na úprave rodinných a sociálnych pomerov s rodinou aktívne pracujeme. Spoločne hľadáme najlepšie riešenia ako predísť trvalému vyňatiu dieťaťa z rodinného prostredia. Navrhovateľ preto navrhuje nariadenie výchovného opatrenia nad maloletým, ktoré sa bude naďalej vykonávať v Centre re deti a rodiny Spišská Belá účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa, najdlhšie na dobu 6 mesiacov odo dňa právoplatnosti uznesenia. Ak dôvody nariadenia výchovného opatrenia pominú, upravia sa rodinné pomery a prebehne úspešná sanácia rodiny, navrhovateľ bude naklonený návratu maloletého do rodinného prostredia.

3. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu 12. 08. 2022 sa navrhovateľ domáhal vydania neodkladného opatrenia. Z podaného návrhu vyplýva, že maloletý pochádza z úplnej, usporiadanej, viacpočetnej rodiny. Pochádza zo sociálne znevýhodneného prostredia. Žije v spoločnej domácnosti so svojimi rodičmi a súrodencami v skromných bytových, sociálnych a hygienických pomeroch. Maloletý má zdravotné problémy s hrubým črevom, vyžaduje si zvýšenú starostlivosť. Za relatívne krátke obdobie od definitívnej operácie došlo opakovane k 6 periódam opakovaných enterokolikíd spojených so septickým stavom, t. j. prechodu lokálneho črevného zápalu do celotelového systémového zápalu. Takýto stav si zakaždým vyžaduje hospitalizáciu na oddelení pediatickej intenzívnej medicíny. Enterokolitídy majú u pacienta každým ďalším útokom závažnejší priebeh, sú dlhšie trvajúce s potrebou širšieho spektra liečiv čo významne vyčerpáva organizmus dieťaťa a všetky jeho fyziologické rezervy. Z dôvodu, že chirurgická príčina týchto stavov je vylúčená, ide o jednoznačnú príčinu v nedodržiavaní správneho režimu, ktorý je u pacientov po operácii Hirshsprungovej choroby nevyhnutný. Maloletý je opakovane hospitalizovaný v zanedbanom telesnom stave, s parazitárnymi ochoreniami, bez schopnosti štandardných defekačných a hygienických návykov. O nesprávnom režime a nedostatočnej starostlivosti ako príčine opakovaných ťažkostí svedčí aj schopnosť pacienta správne dodržiavať diétny, defekačný hygienický režim počas každej hospitalizácie na univerzitetnej klinike v Martine, čoho dôsledkom je aj celkový dobrý stav a prospievanie pred každým prepustením do domácej starostlivosti. Recidívy enterogénnej sepsy vedú k čoraz náročnejšej liečbe a aktuálne stav, v ktorých sa maloletý pravidelne vracia z domáceho prostredia ho už ohrozuje na živote. V správe z Univerzitetnej nemocnice Martin MUDr. C. udáva, že opakované Recidívy vedú k čoraz náročnejšej liečbe a ohrozujú dieťa na živote. Vzhľadom k uvedenému je pre maloletého v súčasnej dobe najvhodnejším riešením nariadenie ústavnej starostlivosti a odovzdanie dieťaťa do zariadenia.

4. Uznesením tunajšieho súdu č. k. 1P/98/2022 - 10 z 12. 08. 2022, súd ustanovil maloletému procesného opatrovníka obec D., ktorý ho bude zastupovať v konaní vedenom na tunajšom súde pod sp. zn. 1P/98/2022.

5. Uznesením tunajšieho súdu č. k. 1P/98/2022 - 12 z 12. 08. 2022, právoplatným 13. 09. 2022, bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým bol maloletý zverený do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Spišská Belá. Dôvod nariadenia neodkladného opatrenia bol, že maloletý trpí závažnými zdravotnými ochoreniami, ktoré vyžadujú dodržiavať diétny, defekačný a hygienický režim, ktorý zo strany rodičov nikdy nebol dodržiavaný, práve naopak výraznou mierou spočívajúcou v nesprávnom režime a nedostatočnej hygiene prispievajú k zhoršeniu zdravotného stavu maloletého a následnej hospitalizácii. V súčasnosti sa zo strany rodičov výrazne zhoršila úroveň zabezpečovania a starostlivosti o maloleté dieťa. Rodičia starostlivosť o maloleté dieťa nezvládajú, dokonca po každom prepustení maloletého do domáceho prostredia sa výrazne zhoršil zdravotný stav maloletého a to až v takom rozsahu, že vyžaduje okamžitú lekársku starostlivosť, pričom recidívy u maloletého vedú k čoraz náročnejšej liečbe a ohrozujú maloletého na živote. Nakoľko súd ma za preukázané, že život, zdravie a priaznivý vývoj maloletého je vážne ohrozený, súd nariadil neodkladné opatrenie.

6. Zo správy Centra pre deti a rodiny Spišská Belá vyplýva, že maloletý bol umiestnený v CDR z dôvodu opätovnej hospitalizácie v Univerzitetnej nemocnici v Martine v zanedbanom telesnom stave, s parazitárnymi ochoreniami, bez schopnosti štandardných defekačných a hygienických návykov. O nesprávnom režime a nedostatočnej starostlivosti ako príčine opakovaných ťažkostí svedčí aj schopnosť pacienta správne dodržiavať diétny, defekačný a hygienický režim počas každej hospitalizácie na univerzitetnej klinike v Martine, čoho dôsledkom je aj celkový dobrý stav a prospievanie pred každým prepustením do domácej starostlivosti. Recidívy enterogénnej sepsy vedú k čoraz náročnejšej liečbe

a aktuálne stavy, v ktorých sa pravidelne maloletý vracia z domáceho prostredia, podľa popisu lekára ohrozujú maloletého na živote. Vzťahové väzby maloletého dieťaťa s biologickými rodičmi sa javia momentálne prehlbujúce sa formou telefonických kontaktov biologických rodičov a starého otca s maloletým. Vzhľadom k záveru posledného psychologického vyšetrenia ohľadom maloletého z 05/2022, dieťa výrazne sociálne, emocionálne a kognitívne nezrelé. Výrazne podpriemerná, nerozvinutá úroveň jemnej motoriky a vizuomotorickej koordinácie u dieťaťa. Verbálne, neverbálne logické myslenie zaostávajúce za vekovou normou. Chudobná slovná zásoba a výrazne podpriemerné pojmovné myslenie u dieťaťa. Multikauzálny vplyv zdravotného oslabenia, heredity, málo podnetného prostredia, susp. narušenia CNS. Dieťa so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami pre chronické ochorenie, oneskorený celkový vývin, narušenú komunikačnú schopnosť. Aktuálne sledujú u maloletého, vzhľadom ku konzultáciám s vychovávateľkami na samostatne usporiadanej skupine a jeho pozorovaniu celkovo stabilizáciu psychického stavu, správanie sa maloletého bez výraznejších problémov. T.č. pozorovať u maloletého potrebu prehlbovať vzťahovú väzbu s biologickými rodičmi formou pravidelných telefonátov, no najmä osobných stretnutí s nimi v CDR. Pobyt maloletého v domácom prostredí sa odporúča realizovať po zhodnotení frekvencie kontaktovania sa najmä biologických rodičov s maloletým dieťaťom a po dohode odborného tímu CDR so sociálnymi pracovníčkami ÚPSVaR. Maloletý po príchode na samostatne usporiadanú skupinu v Starej Ľubovni si na nové prostredie veľmi rýchlo zvykol. Je kamarátsky, zhovorčivý, usmievavý. Maloletý sa zapája do všetkých spoločných činností, hier a výletov. Maloletý pre svoj zdravotný stav potrebuje častejšiu opateru, stravovanie podľa pokynov lekárov. Dbá sa na zvýšenú hygienu, hlavne po toalete. Maloletý je dispenzarizovaný v chirurgickej ambulancii, v nefrologickej ambulancii, v kardiologickej ambulancii, urologickej ambulancii, gastroenterologickej ambulancii a endokrinologickej ambulancii. Od umiestnenia maloletého sa uskutočnili telefonické kontakty maloletého s rodičmi aj starými rodičmi ako aj osobné stretnutie.

7. Centrum pred deti a rodiny Spišská Belá ospravedlnili svoju neúčast' na pojednávaní 14. 09. 2022 z dôvodu čerpania dovolenky. Zároveň vyjadrili, že s podaným návrhom súhlasia.

8. Súd nariadil pojednávanie, ktoré sa uskutočnilo 14. 09. 2022 v budove tunajšieho súdu. Na pojednávaní sa nezúčastnili: procesný opatrovník maloletého ako aj rodičia maloletého, ktorí svoju neúčast' riadne a včas neospravedlnili, nezúčastnilo sa CDR Spišská Belá, ktoré svoju neúčast' ospravedlnilo. Na pojednávaní bol prítomný zástupca navrhovateľa.

9. Zástupkyňa navrhovateľa na pojednávaní uviedla, že na podanom návrhu naďalej trvá. Domácnosť maloletého navštevujú pravidelne, sú toho názoru, že v súčasnej dobe je potrebné maloletého umiestniť, toho času je minimálny potenciál zmeny v rodine maloletého a to vzhľadom na zdravotnú starostlivosť o maloletého. S rodinou sa naďalej pracuje a boli by radi, ak by sa domácnosť mal. upravila. V prípade maloletého šlo o život ohrozujúce stavy, kedy už primár upozorňoval na nepriaznivé podmienky v domácnosti maloletého. Rodičia nie sú schopní dodržiavať lekárske pokyny, nedodržiavajú stravovanie maloletého. Matka povie, že tak robí, ako jej lekári povedali, avšak u rodičov ide o osoby na nižšej úrovni a nedokážu tú starostlivosť o maloletého zvládnuť tak, ako to maloletý potrebuje. Zanedbanie jeho zdravotného stavu môže byť pre maloletého až smrteľné. Hygieny v domácnosti je na slabšej úrovni. problémom je stravovanie v domácnosti. Maloletý užíva vitamínové doplnky, dôležité je prísne sledovať stravovanie maloletého. CDR spolupracuje s rodičmi, aby ich naučili zručnostiam. Od času kedy je maloletý v CDR, tento prospieva, potrebuje striktné dodržiavanie stravovania, nesmie piť mlieko. Bola vykonaná návšteva u maloletého, prosperuje. Toho času navštevuje predškolskú triedu. trvalo im takmer týždeň zastabilizovať jeho zdravotný stav. Rodičia sú s maloletým v pravidelnom telefonickom kontakte.

10. Súd vykonal dokazovanie výsluchom navrhovateľa, ako aj oboznámením sa s obsahom spisu, a to najmä návrhom, návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia, uznesením z 12. 08. 2022 o nariadení neodkladného opatrenia, správou CDR Spišská Belá z 26. 08. 2022, správou a vyjadrením CDR Spišská Belá, obsahom pripojeného spisu tunajšieho súdu sp. zn. 5P/77/2022.

11. Podľa § 37 ods. 1 Zákon č. 36/2005 Z. z. (ZoR), nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

12. Podľa § 37 ods. 2 ZoR, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení

- a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,
- b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené,
- c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce,
- d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

13. Podľa § 37 ods. 3 ZoR, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

- a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov,
- b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,
- c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogovu a inak závislých.

14. Podľa § 37 ods. 5 ZoR ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženie nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

15. Podľa § 37 ods. 7 ZoR, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením.

16. Podľa § 62 ods. 1 ZoR, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

17. Podľa § 62 ods. 1 ZoR, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

18. Podľa § 62 ods. 3 ZoR, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

19. Na základe vykonaného dokazovania ako aj citovaných ustanovení, súd má za preukázané, že je v záujme maloletého, aby bolo nariadené výchovné opatrenie u maloletého a to pobyt v zariadení na výkon rozhodnutia najdlhšie na dobu 6 mesiacov. Vzhľadom k tomu, že maloletý má zdravotné ťažkosti, na základe ktorých je dôležité maloletého sledovať, absolvovať kontroly a dodržiavať diétny, defekačný a hygienický režim, čo jeho rodičia nezvládali a tým pádom ohrozovali zdravie maloletého natoľko, že jeho stav sa vždy v domácom prostredí zhoršil, pričom pri poslednej hospitalizácii bolo zo strany ošetrojúcich lekárov vyslovená obava o život maloletého. Naopak od zverenia maloletého neodkladným opatrením do starostlivosti CDR došlo k výraznému zlepšeniu zdravotného stavu maloletého, momentálne nie je ohrozený jeho vývoj a vývin. Za dané obdobie však nie je badať žiadne zlepšenie sociálnych a ekonomických pomerov v domácnosti rodičov maloletého, k podanému návrhu sa nevyjadrili, nezúčastnili sa pojednávania a svoju neúčasť neospravedlnili. Zo správ predložených súdu vyplýva, že u rodičov nie je predpoklad, že budú vedieť v blízkej budúcnosti sa o maloletého postarať. Podľa všetkého rodičia naďalej pristupujú ľahkovážne k svojim rodičovským povinnostiam. K zlepšeniu celkovej životnej úrovne a úprave rodinných a sociálnych pomerov doposiaľ nedošlo. Rodičia nie sú v súčasnosti schopní zabezpečiť primeranú osobnú starostlivosť, najmä po zdravotnej stránke o maloletého, pričom svojím nezodpovedným správaním priamo ohrozujú život maloletého, čo vyplynulo z predložených lekárskeho správ, preto súd vzhľadom na najlepší záujem maloletého rozhodol tak ako je uvedené vo výroku I..

Súčasne zrušil neodkladné opatrenie. Zároveň zaviazal rodičov, aby si plnili vyživovaciu povinnosť voči maloletému.

20. O trovách konania bolo rozhodnuté podľa § 52 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku, v zmysle ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Kežmarok, písomne, v jednom vyhotovení /§ 357 písm. a) a m) zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej CSP)/.

V odvolaní sa má uviesť, ktorému súdu je určené, kto ho podáva, ktorej veci sa týka a čo sleduje, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh), musí byť podpísané a uvedená spisová značka konania (§ 127 a § 363 CSP).

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolanie (§ 364 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 ods. 1 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (62 ods. 1 CMP).

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods. 2 CMP).